



习近平将应约于北京时间3月18日晚同美国总统拜登就中美关系和双方共同关心的问题交换意见

据新华社快讯 外交部发言人华春莹宣布：国家主席习近平将应约于北京时间3月18日晚同美国总统拜登就中美关系和双方共同关心的问题交换意见。

战“疫”时不我待 坚持就是胜利

从严抓好疫情防控工作述评

详见第四版

□黑龙江日报全媒体记者 周静

日前，修正药业集团、北京华兴四季林草产业发展有限公司等多家企业纷纷到龙江考察布局，或建药材加工厂或建中药材种子种苗繁育基地和种植示范基地，他们看中的，除了“寒地龙药”的独特品质，更有我省中药材产业发展的强劲势头。

重特色强品质 “寒地龙药”创下多个“第一”

省农业农村厅中药材处处长修国辉介绍，自2019年以来，在加快打造中医药千亿级产业目标的引领下，我省连续出台一系列扶持政策，推进中药材产业快速发展，种植规模以年均70多万亩的增速实现了三年三大步：种植面积、产量、产值、效益增速连续三年保持全国领先，刺五加、沙棘、人参、板蓝根和紫苏种植面积和产量均居全国第一。2021年，我省中药材种植面积351万亩，比上年新增91万亩，同比增长35%，占全国同年新增面积的60.6%。药材总产量达70.9万吨，同比新增18.9万吨，增长36.3%。产值有望接近200亿元，提前三年完成“十四五”规划目标。

在中药材布局上，我省突出“一县一业、一乡一品”，中药材生产持续向优势区域、优势品种聚集，一批“平贝之乡”“紫苏之乡”“黄芪之乡”“五味子之乡”“刺五加之乡”相继唱响。2021年，以“龙九味”为主的优势品种种植面积达226.4万亩，占64.7%，同比增长114.3%。其中，围绕全省“六大”优势区域布局，基本形成了大兴安岭高寒区黄芪、金莲花；小兴安岭丘陵山区刺五加、五味子；西部平原风沙干旱区防风、柴胡、板蓝根；张广才岭、老爷岭、完达山半山区人参、西洋参、刺五加等优势布局。全省国家地理标志认证总数达到25个，累计培育区域品牌163个。检测表明，我省道地药材种质纯正、品质优良、药性突出，林口黄芪的黄芪甲苷是药典标准的5.3倍，杜尔伯特防风的升麻素苷和甲基维斯阿米醇苷是药典标准的4倍。此外，铁力平贝、穆棱人参、清河五味子、依兰赤芍、林口黄芪、泰来和大庆市大同区板蓝根、依安防风、桦南紫苏等道地药材公共区域品牌影响力逐步增强。

重布局强监管 “寒地龙药”标准化生产

为了推进中药材产业发展，省政府成立了中医药产业发展领导小组，建立了中医药产业发展联席会议制度。省农业农村厅成立了全省农业系统内唯一的专抓中药材产业发展的部门——中药材发展处，各地相应成立中药材组织机构，配齐专职人员，基本形成了省级统筹、市级推动、县级主抓、上下贯通的工作格局。

省农业农村厅一边扎实推进中药材道地化种植，一边抓规范化生产。开展品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产行动。制定道地药材技术规范，探索建立生产档案记录制度，构建覆盖种养、加工、收购、贮藏、运输、销售各环节的质量追溯体系，引导各地加强农业投入品监管，开展质量追溯管理和绿色有机认证，培育和打造公共区域品牌。目前全省产地初加工企业总数达173家，初加工能力达到24.7万吨，分别比2018年增长165%、236%。加工方式逐步由传统的拣选、清洗、干制、切制、包装等，向精制饮片、浸膏提取、挥发油萃取和配方颗粒、精深加工领域转变。

重产业强品牌 “寒地龙药”高质量发展

据了解，中药材主要品种种植效益均高于主要旱田作物，平贝、五味子、人参等中药材亩均效益均高于主要旱田作物20倍以上，尤其是平贝，高达55倍。2021年，全省中药材亩均增收3000元以上，户均增收20%左右。新增种植面积91万亩，拉动土地流转价格提高350元/亩，增加收入3.2亿元。仅收取一项拉动劳动用工32.8万人次，增加收入10多亿元。（下转第二版）

我省中药材产业发展势头强劲

种植面积、产量、产值、效益增速连续三年全国领先

中共中央政治局常务委员会召开会议

分析新冠肺炎疫情形势 部署从严抓好疫情防控工作

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月17日电 中共中央政治局常务委员会3月17日召开会议，分析新冠肺炎疫情形势，部署从严抓好疫情防控工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出，常态化疫情防控以来，我们坚持“外防输入、内防反弹”，不断提升分区分级差异化精准防控水平，快速有效处置局部地区聚集性疫情，最大限度保护了人民生命安全和身体健康，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，充分体现了我国疫情防控的坚实实力和强大能力，充分彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势。

习近平强调，坚持就是胜利。各地区各部门各方面要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性，进一步

动员起来，统一思想，坚定信心，坚持不懈，抓细抓实各项防疫工作。要始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准、动态清零，尽快遏制疫情扩散蔓延势头。要保持战略定力，坚持稳中求进，统筹好疫情防控和经济社会发展，采取更加有效措施，努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

会议指出，近期全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。要压实属地、部门、单位、个人四方责任，落实早发现、早报告、早隔离、早治疗要求，从严从实开展防控工作，加强对疫情重点地区的

防控指导，快速控制局部聚集性疫情。

会议强调，要保持群众正常生产生活平稳有序，做好生活必需品生产供应，保障好群众就医需求。要加快疾控体系改革，扩大重点人群监测覆盖面，完善多渠道监测预警机制，全面提升疫情监测预警和应急响应能力。要压实口岸地区防控责任，充实口岸防控力量，健全常态化防控机制，补齐短板弱项，筑牢外防输入防线。要加强学校等重点场所常态化防控，压实主体责任，做实做细防控措施和应急预案。要教育引导广大干部群众充分认识防疫工作的重要性，掌握防疫知识，自觉遵守防疫要求，加强自我防护，配合党和政府做好工作。要加强疫苗接种科普宣传，推进加强免疫接种，进一步提高接种率，筑牢群防群控防线。要统筹做好信息发布和宣传引

导，及时向社会通报疫情态势和防控工作进展，主动回应社会关切。

会议要求，各地区各部门各方面要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，党政同责，齐抓共管，做到守土有责、守土尽责，提高防疫本领。要加强组织领导，克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，以时不我待的精神抓实抓细疫情防控工作。疫情较为严重的地方，党政主要领导和各级领导干部要把防疫工作放在第一位，尽锐出战，决战决胜。各级党组织和广大党员、干部要积极作用，深入防控一线，深入群众，积极帮助群众排忧解难。要强化督查问责，对失职失责导致疫情失控的要立即依纪依规查处，严肃问责。

会议还研究了其他事项。

感谢信

中共黑龙江省委、黑龙江省政府：

在党中央、国务院的坚强领导下，在社会各界的鼎力支持下，中国体育代表团在第13届冬残奥会上团结一心、众志成城，践行了“使命在肩 奋斗有我”的誓言，夺得18枚金牌、20枚银牌、23枚铜牌，在金牌榜、奖牌榜居第1位，取得了我国参加冬残奥会的历史最好成绩，为祖国和人民赢得了荣誉，不仅体现了体育精神和实力，更体现了中国的人权与国家发展的成绩，为成功举办北京冬残奥会作出了重大贡献。

中国体育代表团取得优异的成绩，是深入贯彻落实习近平总书记关于办好北京冬残奥会、冬残奥会的重要指示批示精神重大成果，是残疾人运动员刻苦训练、奋勇拼搏和广大教练员、工作人员辛勤付出的辉煌成果，是全国上下对残疾人体育事业的大力支持和帮助的累累硕果。

贵省有4名运动员、15名黑龙江籍教练员入选本届冬残奥会中国体育代表团，以王海涛为主力运动员、黑龙江教练员为主体的轮椅冰壶队卫冕冬残奥会冠军。黑龙江是我国冬季残奥项目的发源地，2015年以来，在省委、省政府关心重视下，省残联主动担当作为，协调省体育局、哈尔滨体育学院、牡丹江市等单位，承办空白项目选材训练营、全国赛事，圆满完成国家残奥越野滑雪和冬季两项、单板滑雪、高山滑雪、轮椅冰壶等队备战训练保障服务任务，重点保障的越野滑雪和冬季两项队在冬残奥会上取得了11枚金牌、30枚奖牌的优异成绩。所有这些，为代表团取得优异成绩作出了重大贡献。在此，代表团向贵省多年来对我国残疾人事业的大力支持和帮助表示衷心感谢！

让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步推动我国残疾人事业全面发展，促进全社会更加理解、尊重、关心、帮助残疾人，共同推进我国残疾人事业向着现代化迈进，为早日实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！

北京2022年冬残奥会
中国体育代表团
2022年3月14日

补能力短板要下苦功夫

□黑龙江日报全媒体评论员

习近平总书记强调，要注重培养专业能力、专业精神，增强干部队伍适应新时代中国特色社会主义发展要求的能力。当前，影响和制约龙江振兴发展的主要矛盾仍然是习近平总书记指出的“三偏”和“四个短板”。发展的“组合拳”怎样打？破解难题的实招和硬招怎样出？机关“能力作风建设年”活动无疑是一次提升能力的大拉练。

身处科技日新月异的时代、面对“四期叠加”的时期，一些干部缺乏应有的专业素养和工作能力。实际工作中，有的人对文件中的句子都理解不了，谈何执行；有的人把复杂的问题简单化，拍胸脯行事；有的人对所管领域和地区情况底数不清，一问三不知，等等。因此，必须“三省吾身”找短板、“明道精术”补短板。增强“八种本领”、提高“七种

能力”，使理论水平、专业能力、实践本领跟上时代发展步伐。

要增强学习的自觉性和主动性。干部的能力和水平要从学习中来。要深入学习新时代党的创新理论，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。既要系统学习历史知识、厚植文化底蕴，强化生态观念，又要深入钻研本领域的业务，做“通才”+“专才”。当前“知识半衰期”越来越短，比如有关工业振兴、数字经济、生物经济、碳达峰碳中和等方面的知识，如果不能潜心钻研，就会“书到用时方恨少”，不仅说不出话来“露怯”，做起事来也是“蒙圈”。

要提升专业能力和专业精神。专业知识、专业能力捉襟见肘，必然导致执行走样、打折。专业知识和专业能力是干事创业的“铁三角”，缺一不可。负责哪个部门领域，就要深入钻研这个部门领域的业务，对负责工作的纵向情况、横向比较要了然于胸。要从正在做

的事情和遇到的问题出发，干一行爱一行、钻一行精一行、管一行像一行，努力成为行家里手。

能力作风建设，要增强克服“本领恐慌”的紧迫感。“本领恐慌”并不可怕，可怕的是对自身缺乏认知，自我感觉过于良好，看不到自身不足。当前，我省向加快产业转型升级聚焦发力，向提高农业综合生产能力聚焦发力，向扩大高水平对外开放聚焦发力，向推动区域协调发展聚焦发力。千头万绪，需要提纲要领；千军万马，需定主攻方向。克服“本领恐慌”，就要坚持在学中干、在干中学，向实践学习，向群众学习，向先进地区学习。开阔视野、增长才干，不断提高本领，才能越干越有热情，越干越有底气和定力。

“昨夜江边春水生，擘鼓巨舰一毛轻”，能力作风建设犹如春水涨起，只要功夫到家，水平到位了，再难的事也能驾驭自如。



春江水暖 鸭先知



“花脸鸭”展翅翱翔。

近日，哈尔滨市气温回升，阳光充足，在道里区何家沟临近松花江入口处，大批北归的野鸭子在此嬉戏玩耍，享受春光。

黑龙江日报全媒体见习记者 张春雷摄

甘南 生物产业成经济增长新引擎

□孙钦山 李文浩

黑龙江日报全媒体记者 孙昊

生物经济作为战略性新兴产业，正在成为新一轮经济增长的强力引擎。甘南县生物经济起步较早，依托中国科学院、中国农业科学院等科研院所的技术，现有的8家企业涵盖了生物医药、生物农业、生物能源、生物环保等领域，呈现出门类齐、种类多、要素全的特点。目前，甘南生物经济的年产值已经接近5亿元，提供的就业岗位有500多个。插上“生物”翅膀的甘南县，正在快速飞向美好未来。

生物能源：让秸秆、牛粪变废为宝资源化利用

“附近万头牧场的牛粪，经过这几个发酵罐厌氧发酵，产生的沼气净化提纯后，制取的清洁能源生物天然气就储存在这两个球形的气柜里。”在甘南县瑞源生物能源投资有限公司规模化生物天然气与有机肥循环综合利用项目施工现场，负责人王继成告诉记者，该项目是中科院的技术，总投资1.28亿元，建设有效容积5000立方米厌氧发酵罐8座，以及相应的提纯设施、预处理设施和有机

肥生产线，目前建筑主体已施工完毕，正在进行管道安装工作。

今年下半年，该项目建成投产后，将年处理牛粪污10万吨、玉米秸秆4万吨，年产生生物天然气700万方，年产生生物有机肥3万吨，可带动就业50余人，年产值4000万元，利润1300万元。据了解，这里所产的生物天然气将直接供给飞鹤甘南工厂燃气锅炉使用，生物有机肥将销售给飞鹤农业公司用于有机玉米饲料种植。

除了瑞源生物天然气项目，甘南还有蓝天能源生物天然气、富华锦河热电联产等生物能源项目，实现秸秆、牛

粪等资源变废为宝，资源化利用。

总投资10.56亿元的黑龙江富华锦河环能科技有限公司隶属山东水务集团，2018年落户甘南。生物质能发电、生物质供热、有机肥制造、秸秆加工……这是一个典型的生物环保企业。作为省百大项目，2020年末两台机组并网成功，转入商业运行后，企业年发电量4.32亿千瓦时，供暖能力150万平方米，实现年均营业收入2.33亿元，带动就业近千人。同时，每年可消耗秸秆等生物质约70万吨，彻底解决了当地大量秸秆等生物质资源焚烧带来的环境污染问题。（下转第三版）

□万希龙 黑龙江日报
全媒体记者 董新英

全国两会胜利闭幕后，全国人大代表、海伦市向秋蔬菜种植农民专业合作社理事长高向秋第一时间返回了家乡，积极传达、落实两会精神。

今年全国两会上，高向秋提出了关于加强“菜篮子”基地建设扶持力度的建议。

从会场回到田间，高向秋在田间地头、在劳动的过程中与乡亲们一起分享两会精神。

3月14日，海伦市向秋蔬菜种植农民专业合作社的社员们正忙着培育辣椒苗。听说高向秋回来了，大家放下手中的活儿，聚到一起，问起了全国两会农村有啥实惠？高向秋和大家分享政府工作报告内容，并划

出和合作社发展息息相关的重点。

高向秋说，今年政府工作报告中特别提出，各方面要共同努力，装满“米袋子”、充实“菜篮子”，其实这个也是我们老百姓最大的希望，咱家是搞蔬菜的，专业种辣椒，我们要发挥优势，让黑龙江的蔬菜销往全国各地，蔬菜种好了，老百姓腰包也鼓了。大家听后干劲更足了，对种地更有信心了。

“两会期间，我们大伙成天在电视机前关注，向秋回来传达两会的精神，大伙儿听后特别有干劲，我们跟她种辣椒，以后的日子会越来越好。”合作社社员董春松激动地说。

高向秋说，促进乡村全面振兴的前提就是要努力抓好农业生产，对她而言，把蔬菜产业发展好，才能助力蔬菜供应，为装满“米袋子”、充实“菜篮子”，贡献自己的一份力量。

不负农时备春耕

黑土地上的大豆新事

全程托管 两头赚钱 放心种子凭“码”通行

详见第三版